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Újévi gondolatok.
Irta dr. Rell Lajos.

Néhány óra még s mi újra 
ott állunk a végtelen Időnek 
egyik újabb szakaszánál, mely­
nek sejtelmes homályában csak 
a hit és remény sugára vet előre 
egy arasznyi fényt . . . Mindig 
aggódó lélekkel tekint az em­
beri lélek az előtte kibontakozó 
félben levő jövőbe, ma azon­
ban a szokottnál nagyobb két­
séggel merül belé szemünk, 
mert hiszen nemzeti haladásunk 
leglényegesebb föltételeit csap­
kodják a veszély hullámai: fe­
lénk sziszegnek a külső bonyo­
dalmaknak rejtekhelyükből föl­
zavart kígyói s az egyenetlen­
ségnek sötét tekintetű dénema 
dúl nemzetünk keblében. Ha 
ötletszerüleg fognak cselekedni, 
ha a pillanat szeszélyére bíz­
zuk magunkat, akkor lesz okunk 
rettegni a jövő arculatától, de 
ha az eszmék magaslatára emel­
kedünk s tetteinket a nemzeti 
lét munkakörébe igyekszünk be­
állítani, az isteni gondviselés­
ben bizva, csüggedetlen lélek­
kel léphetünk tova uj pályánkon.

Végtelen változatosságu egye- 
dekből alakul az emberi társa­
dalom, a nemzet, kiket örökölt 
készség, hajlandóság, nevelés, 
megszokás választ el egymás­
tól. Ha ez a különböződés a 
végtelenségig kifejthetné a maga 
erejét, akkor ott állanánk, hogy 
közös vágyakról, törekvésekről, 
tettekről nem is lehet szó ; „ol­
dott kéve“ volna minden em­
beri társadalom, a nemzet is. 
Jó szerencse, hogy a különböző- 
désnek szabályozója van. Az 
emberi léleknek ugyanis sajátja 
az a vágy, hogy a maga s em­
bertársai törekvéseit, tetteit bí­
rálat alá vegye s azokat jók­
nak, vagy rosszaknak minősítse. 
Ez Ítélkezésnek természetszerű­
leg valami irányelv szerint kell 
történnie, mely röviden a kö­
vetkező kérdésbe tömörithető: 
előidézi-e a kérdéses emberi 
tett a köznek: nemzetünknek 
s az egyesnek haladását, töké­
letesedését ? Mivel pedig az em­
beri haladás föltétele a boldo­
gulás, a fentebb mondottakból 
következik, hogy minden jótett 
honfitársaink s a magunk bol­
dogulását fogja megteremteni, 
vagy megteremtésükhöz hozzá­
járulni, az ellenkező pedig eze­
ket akadályozni.

Eljutottunk tehát azon irány­
elvhez, mely kell, hogy szabá­
lyozója legyen minden tettünk­
nek s mely a közös nemzeti 
munka felé irányítja kezünket 
s lépteinket. Ennek tudatában 
már szemüvegen keresztül fog­
juk nézni a világ folyását. Elő­
ször is önismeretre ébredünk. 
Megkérdezzük magunktól: nem 
vezet-e bennünket egyénisé­
günknek túlzott szeretete, a hiú­
ság, nagyravágyás, hatalomvágy, 
irigység, bosszú, haszonlesés 
tetteinkben; törődünk-e ember­
társainkkal, honfitársainkkal iga­
zán, van-e bennünk irántuk 
részvét, szeretet, jóindulat? S 
ha van, az önzetlenség virág- 
hamva-e, vagy csak palást, mely 
arra való, hogy önzésünket el­
takarja? Ha e kérdésekre pi­
rulva adják meg a feleletet, ha 
csak azért beszélünk, Írunk, 
izgatunk, hogy hasznunk legyen 
belőle, hogy hatalomra tegyünk 
szert, vagy a hatalom elvesz­
téséért bosszút álljunk máso­
kon s a magunkra öltött ön­
zetlenség csak külső máz, vagy 
csalétek : akkor hogy merjük a 
mások tetteit nyilvánosan bí­
rálni ; hogy merünk részt kérni 
a nemzetünk sorsát intéző nagy 
és önzetlen munkából; hogy 
merünk e munka elé uj meg 
uj akadályokat gördíteni.

Jól tudjuk: nehéz dolog az 
önismerethez jutni, nehéz dolog 
az egyéni jólétet egy kissé hát­
térbe szorítani, szenvedélyein­
ket békóba verni s elfogultság 
nélkül vegyülni embertársaink 
közé. Ám kövesse mindenki 
egyéni meggyőződését, de ami­
kor ez összeütközésbe kerülne 
embertársaiéval, ne állja mere­
ven a közös megértés, a ki­
egyenlítődés útját. A kiegyen­
lítődésben áll a nemzeti élet 
legtermékenyebb közös mun­
kája ; aki elvét nem követi, 
nem vehet részt benne, s ha 
sokan vannak ilyenek, akkor e 
közös munka megakad. Vallásos 
meggyőződésünk számos fele- 
kezetre oszt; nem valljuk mind­
nyájan magyaroknak magunkat 
c hazában; vérmérsékletünk, 
felfogásunk s a múltak küz­
delme több politikai pártba 
tömörit bennünket... Ha már 
most mereven nézünk egymás 
szemébe s nem nyújtjuk békü- 
lésre s egyúttal közös munkára 
kezünket, akkor meddő, nemze­
tünket többszörösen szétosztó 
harcok zajától fog visszhangozni

hazánk, egymás boldogulásá­
nak ásunk vermet, ahelyett, hogy 
útját egyengetnők a közös bol­
dogulásnak. Erre pedig saját­
ságos helyzetünknél fogva kinek 
volna nagyobb szüksége a ma­
gyarnál ?

Ha a szétosztódást. különböző- 
dést nem szabályozza a köl­
csönös megértés, a kiegyenlí­
tődés, akkor a számos vesze­
delmen kivül még az is fenyeget 
bennünket, hogy megszokjuk 
ezt az állapotot, vérünkké válik 
a folytonos széthúzás. Hogy 
mit jelent ez, eléggé kimutatta 
eddigi történelmünk Ne enged­
jük odáig fajulni állapotainkat, 
hogy megszokjuk őket, mert ha 
veszedelmes volt a múltban a 
széthúzás, kétszeresen az a 
jövőre nézve. Gonosz kezek 
ügyié folyton metszik-vágják 
azokat a szálakat, amelyek 
nemzetünket összetartják; ha 
már most mi is öntudatosan 
«egittink nekik, ha megkönnyit- 
jtik a nemzetiségi s a nemzet­
közi izgatóknak könnyelmű, de 
vétkes játékát a félrevezetett 
lelkek húrjain, akkor csakugyan 
vigasztalan jövőt rejt számunkra 
a most föltáruló ujesztendő s 
nemcsak az egyeseket, — kik­
nek egyébként is sorsuk az — 
viszi közelébb sírjukhoz, hanem 
e nemzetet is, amelynek pedig 
örökké kellene élnie . ..

Szívleljük meg az elmon­
dottakat : függesszük az eszmék 
világára szemünket, mozdítsuk 
elő a köz boldogulását úgy, 
hogy bírálat alá vesszük első­
sorban önmagunkat, elősgeitjük 
egyéniségeink kiegyenlítődését 
s óvakodunk a széthúzás meg­
szokásától. Szükségünk van 
minderre, mert künn nehéz 
bonyodalmak, benn egyenetlen­
ség vetik előre árnyékukat. Ám 
azért kishitűség ne szálljon meg 
bennünket; mennél magasab­
ban fog állani önzetlen haza­
szeretetünk napja, ez árnyékok 
annál kisebbekké fognak össze­
zsugorodni . . .

II Fiume-szálloda sorsa.
Újabb terv.

Még nagyobb építkezés.
Csaba, dec. 29.

Ismeretes mindenki előtt az a nagy 
küzdelem, amely a Fiume-szálloda 
átalakítása érdekében kifejlődött és 
ismeretes a belügyminiszter legújabb

rendeleté is, amely Bartos János 
vendéglős kérelmére hozott képvi­
selőtestületi határozatot megsemmi­
sítette dr. Fáy Samu felebbezésére 
azért, mert a község képviselőtes­
tülete az építkezést elrendelő hatá­
rozathozatalnál alaki hibát követett el.

A megsemmisítő határozat a Fiume 
átalakítását legalább egy évre megint 
visszavetette, mert az átalakítást el­
rendelő határozatot névszerinti sza­
vazás utján újból meg kell hozni és 
ha a határozat még megfelebbezve 
sem lesz, kérdés, hogy az építkezé­
sekhez való előkészület, a pályázat 
meghirdetése stb., meg fogják-e en­
gedni azt, hogy az építkezés még a 
jövő évben megkezdhető legyen ?

Nincs szükségünk arra, hogy azo­
kat az okokat, amelyek a „Fiume“ 
átalakítását sürgősen szükségessé te­
szik, újra felsoroljuk. Hisz azt min­
denki látja, hogy a mostani beosz­
tása nemcsak a modern kivánalmak­
nak nem felel meg, hanem köz- 
tisztaság dolgában is igen sok kifogás 
alá esik.

Kedvtelenül hat tehát a város kö­
zönségére a belügyminiszter meg­
semmisítő rendeleté és az, hogy a 
Fiume égetően szükséges átalakítása 
bizonytalan időre megint elmarad.

És annál nagyobb érdeklődéssel 
nézünk az uj képviselőtestületi ha­
tározat elé, amely a szálloda átala­
kítását újból lesz hivatva elrendelni.

Ennek a kérdésnek a tárgyalása 
már csak azért is nagyobb érdeklő­
désre tarthat számot, mert mint ér­
tesülünk, a képviselőteslületnek már 
egyszer elfogadott határozatával szem­
ben egy uj indítványt is fognak a 
közgyűlés elé terjeszteni, amely sze­
rint nem a Fiume átalakítását, ha­
nem egy egészen modern, uj két­
emeletes bérpalotának építését fog­
ják indítványozni a régi Fiume he­
lyére, amely épület a modern kor 
minden kényelmével ellátott szállo­
dát, kávéházat, éttermet, fürdőt és 
üzlethelyiségeket fog magában fog­
lalni.

Nincs módunkban még az uj in­
dítvány felett bírálatot mondani, mert 
az indítványt egész terjedelmében 
még nem ismerjük, azonban, ha a 
község adózóképességéhez nagyon 
aránytalan volna a terv, vagy pedig 
a község bevételét pár éven keresztül 
— ameddig az építkezés tart — 
nagy összegekkel csökkentené, akkor 
ezt az indítványt nem helyeseljük és 
mint a községre nézve károsat, kár­
hoztatjuk és előre is elítéljük.
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Hői háztartási iskolát Csabának.
Irta Makayné Pekó Valéria,

állami gazdasági szaktanitónö.

Hogy a nők helyes irányú neve- j 
lése nem kevésbé fontos, mint a ! 
férfiak gazdasági irányú kiképzése : 
elvitázhatlan. Ma már kezdik belátni 
az intéző körök is, hogy nőnevelé­
sünk az utóbbi időben el lett ha­
nyagolva ; különösen köznépünk 
leányaival édes keveset törődtünk, 
pedig világos dolog, hogy erkölcsös, 
rendszerető, munkásanyának gyer­
mekei is hasznos polgárai lesznek 
e hazának; mig a tunya, rest, tanu­
latlan anya gyermekeinek sem tud 
követésre méltó példát adni.

Csak örömmel és hálával kell 
üdvözölnünk Darányi Ignác föld- 
mivelésügyi minisztert, aki a nőt 
vissza akarja adni eredeti rendel­
tetésének s kiterjed magas figyelme 
a köznép és középosztály nőinek 
nevelésére.

S éppen ezért itt a kedvező alka­
lom, sürgetni kell a földmivelésügyi 
kormánynál, hogy juttasson Csabá­
nak annyi államsegélyt, amennyiből 
egy háztartási iskola felállítható, be­
rendezhető lesz. Csaba egész társa­
dalmának közérdeke ez. Vegye ke­
zébe ezen ügyet a minden nemesért, 
jóért lelkesülni tudó, tettre kész 
nöegyesiilet, az iskolai gondnokság, 
elöljáróság, gazdasági egyesület; 
közakarattal küldöttségileg menjenek 
a miniszter úrhoz s eszközöljék ki, 
hogy egyik női háztartási iskola 
Csabán állittassék fel. E nemes 
tettükért az utókor hálája fonja hom­
lokukra az érdem koszorúját!

Szabad legyen körvonalaznom, 
miként vélem én Csabán a női ház­
tartási iskolát létesíteni. A már meg­
levő gazdasági leányiskolát össze­
kötni vélem rendszeres háztartási 
iskolával, mely utóbbi teljesen be­
rendezve, kifejlesztve, nemcsak a 
12—14 éves tanköteles leányoknak 
nyújtanak teljes kiképzést e téren, 
hanem — szerény véleményem sze­
rint — ezen intézetben neveltethet­
nének, illetve kiképezhetők lennének

Évek múltán.
Késő ősz volt. A vidéki kastély ebéd­

lőjében a kandalóban nagy hasábfák 
ropogtak. Barátságos derű ömlött el a 
széles nagy teremben, melyet szarvas­
agancsokból összeállított csillár világí­
tott meg. A házigazda öcscse, afrikai 
tiszt, érkezett pár évi távoliét után 
haza, annak tiszteletére összecsődült 
jó dél-olasz szokás szerint a vidék úri 
népe. Olt van a hangosan beszélő 
öreg ezredes, kiről nem volt bizonyos, 
hogy hol volt ezredes, de olyan Ízet­
lenül erős tréfákat mondott el hölgy­
társaságban, hogy el is hitték neki, 
hogy lovas-ezredes volt. Azután a ke­
rületi biró, ki meg annyira gyűlöli a 
nőket, hogy még szakácsnője is férfi­
ruhában jár. Meg a többi vidéki ur 
meg hölgy, kiknek, férfinak és nőnek 
vegyes élvezetéhez legalább is pár évi 
vidéki praxis kell. Az afrikai tiszt való­
sággal kultúrát hozott magával haza 
vadjai közül s valósággal lányosán el­
pirult, midőn a lovas-ezredes szabad 
szájjal kezdett beszélgetni az afrikai 
nők szokásairól.

A házigazda neje fővárosi leány volt, 
ma is, évek múlva, idegesen össze­
remegett egy-egy vidéki Ízléstelenség 
hallatára, pedig jó hat éve megszok­
hatta volna, férje se sokat adott a 
ceremóniákra ebben a tekintetben.

olyan felnőtt nők 16 éves kortól 
40 éves korig, akik a háztartásveze­
tést életpályául, kenyérkeresetül tűzik 
maguk elé.

Ilyeneket képző intézet nincsen 
még — tudtommal — szép hazánk­
ban. Hogy pedig mindenhez értő, 
képzett, erkölcsös, megbízható nőre 
sok száz családnak szüksége van, 
közismert dolog.

E tárgynál maradva, felemlitem, 
hogy ezeknek kiképzésére — aug. 
havát kivéve — egy évet számítok. 
Egy-egy kurzusra 15 bennlakó nö­
vendéket vélek felvehetőnek, kik 
közül 4—5 államköltségen tanulna 
és végezne, a többi évi 400 koronát 
fizetne ellátás címén. Avagy itt is 
lehetne — a földmivesiskolákhoz 
hasonlóan — alapitványos helyeket 
létesíteni. Erre felkérendő volna a 
vármegye, egyes községek, társu­
latok avagy magánbirtokosok.

E nők szigorúan iskolai, illetve 
intézeti fegyelem alatt lennének. 
Minden házi- és kertimunkában, 
valamint az állatnevelési teendőkben 
részt vennének. Megtanulnák az 
egészségtan főbb szabályait; gyakor­
latban elsajátítanák a gyermek er­
kölcsi és egészséges testi nevelését, 
a betegekkel való bánásmódot. A 
rendszeres házvezetést: főzést, sütést, 
mindennemű kertimunkát, tehén- és 
sertésgondozást, tejkezelést, baromfi­
nevelést, szóval egy ideális gazdasz- 
szonynak szükséges belső és külső 
munkakörét. Ezeken kivül elsajátí­
tanák a nőnél elengedhetlen kézi­
munkát : foltozást, szabás és varrást, 
női ruha és fehérnemű készítést; 
különböző háziipari munkákat, a 
fonást, szövést stb. Ilyen képesség­
gel biró, megbizható nőt azután szép 
fizetéssel alkalmazna bármely igé­
nyesebb család, iskola, vagy más 
intézet, mert képzett, ügyes, erkölcsös 
nőt kapna. Emellett, aki a tanfolya­
mot 1—2 hónapig rendesen láto­
gatja, mint ügyes szobaleány, vagy 
mint képzett nőcseléd ajánlkozhatnék. 
Ezek bejáró növendékek lennének s 
kisebb keretben ugyanazon dolgo­
kat tanulja, mint fentebb említettem.

Békésmegyei
Talán különösen hangzik, hogy 

nőcselédeket is nevelnénk, illetve 
kioktatnánk. Pedig tapasztalatom 
szerint erre is égető szükség van.

Még tovább megyek! Szeretném 
a létesítendő háztartási iskolát egy­
bekapcsolni cseléd-otthonnal is. Oh, 
milyen humánus intézmény lenne ez ! 
Otthont kell teremteni a sok szegény, 
árva, elhagyatott, vagy hely nélkül 
levő nőcselédek számára.

Mennyi nőt tudnánk ezzel meg­
menteni az erkölcstelen, könnyelmű 
élettől. Nem lennének a nőcselédek 
kiszolgáltatva az úgynevezett cseléd­
szerzők ravaszságának, kiszipolyo­
zásának.

Már csak azért is nagyon indo­
kolt a női háztartási iskola létesí­
tése, mivel közismert dolog, hogy 
legtöbb árvaházban, igy a tanítók 
árvaházában is, csak 16 éves korig 
nevelik a leányokat, azután szélnek 
eresztik, éppen ama korban, amikor 
a leánynak legnagyobb szüksége van 
az anyai gondos, éber felügyeletre, 
a házi teendők elsajátítására. Tehát 
ezek részére is lenne egy intézet, 
ahol kenyérkereső pályához jutnának.

Az általam tervezett felsőbb női 
háztartási iskola, egybekötve a gaz­
dasági leányiskolával, teljesen meg­
felelő és kielégítő lenne azon tanító­
nők részére is, akik a gazdasági 
ismétlő leányiskola tanítására igényt 
tartanak. Itt lehetne részükre a nagy 
szünidőben tanfolyamot rendezni.

Az újabb tanterv a kertgazdaság 
és háztartástan tanítását kötelezővé 
teszi már az elemi leányiskola fel­
sőbb osztályaiban is. Oh! mily 
örömmel vennék az elemi tanítónők 
is, ha alkalom nyujtatnék nekik, 
hogy egy rendszeresen berendezett 
háztartási iskolánál egy-egy tan­
folyamon részt vegyenek.

Ugyancsak ezen intézet lenne leg­
alkalmasabb arra, hogy a kormány 
itt képeztethetne ki 3—4 olyan 
tanítónőt, akit gazdasági szaktani- 
tónői állásra óhajt kinevezni. Ezek 
itt egész éven át, esetleg két évig 
mindent eltanulnának s egyúttal 
tanítanának is a gazdasági leány-

Függetlenség__________________

De most aztán nem kell mindjárt 
arra a fordulatra gondolni, hogy az 
afrikai tiszt az asszony miatt ment el 
annakidején Afrikába, boldogtalan szív­
vel. Nem. Igaz, hogy tetszett neki ra­
gyogó szemű szőke sógornője, annak 
sem volt talán közömbös a karcsú ele­
gáns fiatal katona, ki egészen elütött 
az örökké torzonborz bátyjától — de 
szó sem volt szerelemről. Kenyere volt 
a katonaság s gyors előhaladás miatt 
ment Afrikába.

Pezsgőt bontottak. A gyöngyöző ital 
hamarosan nagy, hangos vigasságot 
teremtett. Felköszöntőket mondottak a 
boldog háziakra, kik zavartalan házas­
életet élnek esküvőjük óta. És a többi. 
Mit szoktak ilyenkor mondani.

Csak a lovas-ezredes nem tagadta 
meg magát:

— Hej pedig nagy kutya ám a mi 
János barátunk is. Emlékszel-e öreg 
arra a takaros társalkodó kisasszonyra, 
házasságtok első heteiben ?

A fiatal asszony s a tiszt arca láng­
vörös lett. A háziúrban meg már dol­
gozott a pezsgő, meg — amint ő mon­
dani szokta — nem szeretett sokat 
ceretnóniázni.

— No, te vén lócsiszár, jót mondtál 
most. Az volt az én legszebb erkölcsi 
hőstettem.

— De kérlek, — szólt közbe a 
tiszt, az ő öcscse.

— Csak ne pirulj, öcskös. Katoná­
nak jól illik a kaland. Úgy történt, 
hogy ez a kisasszony nagyon néze­
getett utánam. Egyvégre nincs az em­
ber fából, szóba állottam vele. ó meg 
azt súgta nekem, hogy éjjel nem csukja 
be az ajtóját.

— Ujjé — bömbölte a lovas-ezredes.
— Semmi ujjé. Éppen itt volt az 

öcsém. Este bepezsgőztünk, furdalt a 
lelkiismeret, azt mondtam az öcskös- 
nek, hogy: menj fel, te szamár, mert 
vár valaki.

— Tovább — bömbölte a lovas­
ezredes.

— Nincs tovább. Ó felment, a többi 
az ő dolguk vott.

A fiatal asszony lázas, égő arccal 
ment ki a teremből. Senki észre sem 
vette, legfeljebb azt hitték volna igy is, 
hogy megharagudott a tréfáért. Csak 
a fiatal tiszt vette észre az asszony 
arcán a rendkívüli felindulást. Utána 
sietett s a homályos folyosón, az asz- 
szony szobája előtt érte utói."

— Margit, mi történt magával, ha­
ragszik bátyám Ízléstelensége miatt ?

Az asszony felemelte lázas arcát, 
szemei csillogtak :

— Ne kérdje, rettenetes dolog tör­
tént.

— Az Istenért, mi történt, nem ér­
tem ?

— El kell mondanom, mert nem

iskolában és a házvezetö tanítónő­
nek mindenben segítenének.

Hogy ezen intézet növendékei a 
magasabb igényeknek megfelelő étel- 
nemüek készítésében is teljes jár­
tasságot szerezzenek, úgy lehetne az 
éléstárt és konyhát berendezni, hogy 
15—20 családnak kifőzni lehessen. 
Ez egyúttal jövedelmi forrást is ké­
pezne. Az ebéd és vacsora kihordást 
házhoz szállítással is lehetne kom­
binálni.

Jól szívleljük meg e közmondást: 
„A férfi sorsa a nő“ és „Boldog csak 
úgy lehet férfi pálya, ha méltó hölgy 
annak a koronája“. Úgy kell tehát 
nevelni, tanítani a köznép leányait is, 
hogy igazi értelemben legyen majdan 
férjének felesegitője—felesége.

Arany igazság marad az, hogy 
„csakis egészséges testben lakhatik 
ép lélek“. Tudjuk jól, hogy sok 
családanyának talán módja is lenne 
gyermekeinek egészséges nevelésére, 
helyes táplálására, de hányzik nála 
a tudás. E nem tudás okára vezet­
hető vissza gyakran a sok vézna, 
beteg gyermek, az elégedetlen, iszá­
kos férj. Egy szelidebb lelkületű, 
képzettebb nő, egy értelmesebb 
családanya egészséges és jó gyer­
mekeket nevel. A család békéje, 
boldogulása, megelégedése leginkább 
a nő kezébe van letéve. Mégis, 
sajnos, köznépünk nőnemének neve­
lésére eddig vajmi kevés gond lett 
fordítva.

Ma már, midőn a nők számára 
megnyílt az egyetem, a tudományos 
pálya, a kereskedői tanfolyam, posta, 
vasút stb., sőt már — uram bocsáss I 
még szavazati jogot is ki akarnak 
vívni, hogy törvényhozói tisztet tölt­
senek be, . . . mindenre tér és alka­
lom nyílik a nőknek, csak eredeti 
rendeltetésük : a háztüzhely rendben- 
tartása, a „főzőkanál“ helyes hasz­
nálatának eltanulására nincs terük 
és módjuk. Azért bukott meg leg­
több helyen a „közös konyha“ is, 
mert nem tudtak a vezető nők he­
lyesen számítani, nem tanulták soha 
a házvezetést.

Női nevelésünket sürgősen refor-

Békéscsaba, 1908 december 30

maradhat itt egy percig sem. Midőn 
ez a teremtés itt volt, észrevettem, 
hogy férjemet csábítja. Fültanuja vol­
tam annak a jelenetnek s este elker­
gettem azt a leányt. Éjjel már én vár­
tam szobájában férjemet.

— Margit!
— Igen, azt hittem ő jő hízelegve, 

s mai napig élt emlékemben ez a pár 
óra emléke, mert akkor volt férjem 
először s utoljára kedves, szeretetre­
méltó, gyöngéd. Ezen az éjjelen sze­
rettem bele s most megtudom, hogy 
nem ő volt , . .

— Margit, tehát maga lett volna 
enyém, hiszen ez nagyobb boldogság, 
mint amit remélhettem volna.

— Hallgasson, távozzék el örökre.
— Margit, hátha tévedés volt, évek 

múltak el, tévedés volt, el kell min­
dent mondanom.

Beléptek az asszony szobájába. A 
szobában virágok terjesztették erős illa­
tukat, minden telve volt a nő illatá­
val. A férfi kezei a kivágott ruha kap­
csait keresték s ajkára egy forró ajak 
tapadt.

Percek múlva felelt egy suttogó hang:
— Tévedés volt tényleg, Edmondó, 

téged még sokkal jobban szeretlek.
Francesco Maud.
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Békéscsaba, 1908 december 30. Békésmegyei Függetlenség
málni kell. Hiszen látjuk, sajnosán 
tapasztaljuk, hogy serdülő leányaink 
irtóznak a munkától, tehát erre is 
szoktatni, nevelni kell őket. Ez lenne 
fő feladata a háztartási iskolának. 
Erős abbeli meggyőződésem, hogy 
ha a nők belátják, miszerint a helyes 
irányú háztartási iskola nemcsak 
módot, alkalmat nyújt a kiképzésre, 
hanem megélhetést is biztosit éppen 
úgy, mint a posta, vasút, varrás stb., 
örömmel fogják azt felkeresni.

Ezekben voltam bátor vázolni, 
miért látom szükségét Csabán a 
háztartási iskola létesítésének. Tisz­
telettel felhívom erre Csaba társa­
dalmának intéző köreit, melyek a 
közművelődést és népünk jólétét 
elősegítő kérdésekben mindenkor oly 
nagy érdeklődést és ügybuzgalmat 
fejtettek ki, szíveskedjenek e tárgy­
ban is a tett mezejére lépni; hiszem, 
hogy a siker el nem maradhat. Adja 
Isten, hogy úgy legyen!

Bartos János
a csabai „Fiume" szálló és kávéház 

bérlője ezúton is 
Boldog újévet kíván 

vendégeinek és barátainak.

Szociáldemokrata mozgolódások.
Pártértekezlet Gyulán.

A füzesgyarmati kongresszus.
Csaba, dec. 29.

A békésmegyei pártszervezetek kül­
döttei szombaton, karácsony máso­
dik ünnepén Gyulán értekezletet tar­
tottak, hogy a pártmozgalom fejlesz­
tésére vonatkozó határozatot hozza­
nak és hogy a plurális választői tör­
vényjavaslat ellen állást foglaljanak. 
Nyolc község 24 szervezetének kép­
viseletében 34 kiküldött jelent meg 
az értekezleten. Képviseltették ma­
gukat a következő helységek : Gyula, 
Békéscsaba, Orosháza, Szeghalom, 
Tótkomlós, Gyulavári, Csurvás és 
Mezőberény.

Az értekezlet egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy a központi pártvezető­
séget a politikai tömegsztrájk ország­
szerte való szervezésének megkez­
désére, a megye munkásságát pedig 
ebben a munkálkodásban való oda­
adó részvételre szólítja fel.

Az értekezlet befejezte után dél­
után a Göndöcs-kerti pavillonban 
népgyülés volt, amelyen munkások, 
polgárok, iparosok és földmivelők 
elég nagy számban vettek részt. A 
népgyülés tárgyai voltak : A szociál­
demokrata párt céljai. A politikai 
helyzet. A december 6-iki pártérte­
kezlet határozata. A gyűlés elnöke 
Sávolt János, jegyzője Pettner János 
volt. A népgyülés a plurális választói 
jog törvénytervezete ellen foglalt ál­
lást és egyhangúlag elfogadták a 
rendkívüli pártkongresszusnak a po­
litikai tömegsztrájkra vonatkozó ha­
tározatát.

Mig a szociáldemokraták Gyulán 
népgyüléseztek, addig Mezöfi Vil­
mos az újjászervező szociálistáknak 
Füzesgyarmaton tartott kongreszust, 
amely két napig tartott és a legna­
gyobb rendben folyt le. A népgyülés 
érdekes határozatot hozott, a párt 
nevét változtatta meg. A Mezőfi párt­

jának ezentúl a hivatalos cinre ez 
lesz: Újjászervező 48-as szociáldemo­
krata párt.

Maga a párt uj elnevezése már 
magában foglalja azt, hogy a párt 
prograinmja nem internacionális és 
igy nem államellenesés nem veszélyes.

Különben sem a gyulai, sem pedig 
a füzesgyarmati népgyüléseknek ko­
molyabb politikai jelentősége nincs.

EGYRŐL-MÁSRÓL.
A csabai bérkocsisokról. — Jég hordás.

Alig van ember, aki ne hallott 
volna harangozni valamit az inspek- 
ciós bérkocsikról. Azért, ha még is 
akadna valaki, aki nem tudja, hát 
megmagyarázzuk. Az inspekciós bér­
kocsi az olyan kocsi, amelynek kö­
telességévé van téve az éjjeli és haj­
nali vonatok érkezte alkalmával kint 
a pályaudvar előtt szolgálatot tel­
jesíteni és az érkezők rendelkezésére 
állni. Igaz, hogy Csabán ezt az in­
spekciós tisztet sem töltik be ren­
desen a bérkocsisok, bár a rendőr- 
hatóság szigorúan ügyel rájuk, igy 
hát bajos és eredménytelen lesz a 
rendőrhatóságot rávenni arra, hogy 
az inspekciós kocsik ne csak a vo­
natnál, hanem a rendes bérkocsi 
állomásoknál is találhatók legyenek 
a vonat indulása, vagy érkezése 
előtt legalább fél órával és iparkod­
jon a rendőrhatóság, hogy az in­
spekciós bérkocsik számát is fel­
emelje, mert nemcsak a városba, 
hanem az állomásra is szoktak éj­
szaka és hajnalba kijárni és ilyenkor 
a városban kocsit az ember sohasem 
kaphat.

*

Az első hideg a mai hóval és erős 
fagygyal beköszöntött és úgy látszik, 
huzamosabb ideig is fog tartani. A 
légszállítás is lassan kezdetét veszi. 
A rendőrség és az orvosok figyelmét 
hívjuk fel ebből az alkatomból, hogy 
lehető széles körben figyelmeztessék 
a lakosokat arra, hogy a körgát 
mellett! disznófürösztőből, amelynek 
álló vizében a bacillusok milliárdjai 
hemzsegnek, jeget ne szállítsanak és 
szükségesnek tartjuk a rendőrséget 
még arra is felhívni, hogy a jég- 
szállitók és vágók felett több figyel­
met gyakoroljon és ne engedje meg 
azt, hogy a Körösparton a város 
alatt hosszában a jégvágók annyira 
elfoglalják a helyet, hogy nemcsak a 
kocsi, hanem még a gyalogforgalmat 
is teljesen lehetetlenné teszik.

Lipkovits József
a Nádor-szálló és kávéház tulajdonosa 

Boldog újévet kíván
t. vendégeinek és ismerőseinek.

TARKA ROVAT.
*

Zsuron. — Olcsó utazás. — Drága szál­
loda. — Elegánsan.

Egy zsuron a házikisasszony nagyon ki 
akart tenni magáért. A pompás uzsonna 
után egy kis kabarét rögtönzött, melyen 
6 és két barátnője vett részt. A házikis­
asszony, akinek igen középszerű hangja 
Volt, egy szerelmes dalt adott elő. A dal 
meglehetősen hosszú volt és a hallgatóság 
már türelmetlenül várta a végét. Egyszerre 
csak ezt énekli a dilettáns művésznő:

„Oh ha érzelmeim
Egyetlen szóba önthetném . . .“

A társaság egyik rossznyelvii tagja oda- 
sugta ekkor szomszédjának:

— Bár már látnám!

A fővárosi embert télen fagyban, hóban. 
— háborús időben, bőrzekrachok idejében 
sem hagyja el a humora. Akár rosszkedvű, 
akár jókedvű, — viccel és egyetlen öröme, 
ha felebarátját tréfásan félrevezetheti . . .

Ezért hangzik mostanában oly sűrűén a 
képviselőházi folyosón, a börzén, a klubbok- 
ban, kávéházakban az itt következő vidám 
beszélgetés:

— Nagyszerű ember ez a Kossuth!
— Miért?
— Hát nem tudja? Boldogtalan ember 

hát még nem tudja ?
— Az Istenért, micsodát ?
— Január t-től kezdve Kossuth rende­

letére egy forintért Bécsbe utazhat az ember.
— Egy forintért ?
— Igen. De úgy, hogy Marcheggig gya­

log szalad.

A napokban egy békésmegyei ur érke­
zett meg Pestre. Egyenesen egy dunaparti 
előkelő szállodába hajtatott. A portás mély 
hajlongások közt fogadta.

— Van szobájuk ? — kérdezte a vendég.
— Ó van, — felelte mosolyogva a portás.
— De olcsót kérek. Milyen árak vannak?
— Különbözők. Az első emeleten tiz fo­

rinttól feljebb, a második emeleten nyolc 
forinttól feljebb, a harmadik emeleten öt 
forint a szoba ára.

A békésmegyei ur gondolkozott, aztán a 
fejét rázta, indult kifelé, még csak ennyit 
mondott:

— Ez a szálloda nekem nagyon alacsony.
*

Egy csabai ékszerész-üzletben történt a 
minap a következő eset:

Egy fiatal gavallér órát akart vásárolni. 
Az ékszerész többféle órát mutatott neki, 
mig végre egy duplafedelü szép aranyóra 
megtetszett az ifjúnak.

— Mennyibe kerül ez az óra ? — kér­
dezte az ékszerészt.

— Száz koronába I — volt a válasz.
— Kissé drága az I — mondta a fiatal­

ember.
— Kérem, ha Ön készpénzzel fizet, tiz 

koronát elengedek.
— Oh — vágta ki gyorsan az ifjú — 

mi nekem az a rongyos tiz korona. írassa 
fel a száz koronát!

Fogadják vendégeim és barátaim 
ez utón szívélyes

újévi üdvözletemet.

Martéi,
„Próféta“ vendéglő.

Fábry Sándor, kalandja.
A fővárosi rendőrség sikere.

Az eltűnt és megkerült zsebóra.
Csaba, dec. 29.

Fábry Sándornak, az arad—Csa­
nádi egyesült vasutak igazgatójának, 
Békésvármegye volt főispánjának 
kellemetlen kalandja volt a napok­
ban a fővárosban. Hivatalos ügyei­
nek elintézése céljából pár napra 
utazott fel a fővárosba, ahol az 
estéket rendesen színházakban töl­
tötte. A Vígszínház előcsarnokában 
a volt főispántól valami notórius 
zsebtolvaj ügyesen ellopta értékes 
aranyóráját és aranyláncát.

Fábry Sándor a lopást csak a 
BrázfoZ-szállodában vette észre. Igen 
kellemetlenül lepte meg az a körül­
mény, hogy tőle, a pedáns és rendes 
embertől egy fővárosi zsebtolvajnak 
sikerült ellopnia az arany óráját és 
láncát.

Alig várta a vasárnapot, rögtön 
kocsira ült és a főkapitányságra 
hajtatott, ahol Krecjányi Kálmán 
detektiv-főnököt kereste meg és el­
panaszolta, hogy hogyan lopták el 
tőle arany óráját és láncát.

Krecsányi Kálmán türelmesen hall­
gatta végig Fábry Sándor panaszát,

azután megnyugtatóig igy szólt 
hozzá:

— Kérlek szépen, déli 12 órakor 
az órád és láncod a kezeid között 
fog lenni.

A megkárosult vasúti igazgató 
csodálkozva nézett a detektiv-főnők 
szeme közé, azután megnyugodva 
távozott.

Krecsányi azután egy csapat detek­
tívet mozgósított, akik a főváros 
összes zálog- és ékszerüzleteit fel­
kutatták és az ellopott ékszerekre 
egy óbudai zálogházban csakugyan 
rá is akadtak.

Nagy volt Fábry Sándor megle­
petése, amikor délben egy polgári 
kinézésű ember jelentkezett nála:

— Mit akar? — kérdezte tőle 
Fábry Sándor.

— Én kérem Szűcs detektív va­
gyok, Krecsányi detektivfönök ur 
megbízásából hoztam haza méltó­
ságodnak arany óráját s láncát.

Es elébe tette az álmélkodó Fábry 
Sándornak az elveszettnek hitt arany­
órát és láncot.

A tolvaj természetesen nem került 
meg. Azt csak akkor lehet majd 
kézrekeriteni, ha a zálogcédulával 
esetleg jelentkezni talál, de mégis 
igen érdekes körülmény az, hogy 
Krecsányi detektivfönök milyen szé­
pen beváltotta szavát.

Adler Lajos
az „Első csabai úri cipőüzlet“ 

tulajdonosa
Boldog újévet kiván

tisztelt vevőinek.

Freyberger Márton
a „Korona" kávéház tulajdonosa

Boldog újévet kiván
ezúton is kedves vendégeinek és 

barátainak.

FBIhitÉs előfizetésre.
Amidőn jelen számunkkal beko­

pogtatunk t. olvasóinkhoz, s általá­
ban vármegyénknek a hírszolgálat 
iránt érdeklődő közönségéhez, tesz- 
szük ezt abban a reményben, hogy 
ezentúl még fokozottabb mértékben 
tartanak bennünket méltóknak a tá­
mogatásra s lapunk olvasógárdáját 
kegyesek lesznek uj előfizetők be­
vonásával megnövelni.

Ami bennünket e reményre fel­
jogosít, az a jól végzett kötelesség 
tudata. Vármegyénk közönsége meg­
győződhetett róla, hogy amióta a 
mi vezetésünk alatt van lapunk, 
teljes erővel rajta voltunk, hogy ki­
elégítsük t. olvasóink igényeit. Min­
dig távol állottunk a személyeske­
déstől, sőt harcoltunk azon irány 
ellen, mely tisztességet, becsületet 
nem kiméi, csakhogy ideges korunk­
nak beteges kíváncsiságát még job­
ban fölcsigázza. Ám azért töreked­
tünk a változatosságra; sok köz­
érdekű cikk jelent meg lapunk ha­
sábjain a szakemberek tollából; 
igyekeztünk pontos értesüléseket sze­
rezni vármegyénk minden községé­
ből, mert meggyőződésünk, hogy 
nem egy városnak, hanem az egész 
vármegyének, e vármegye minden 
községének érdekét szolgálni vagyunk 
hivatottak.

RJF©



Talán fölösleges is külön kiemel­
nünk : különösen ügyelünk arra, hogy 
a filggetlenscgi és 48-as párt elveit 
tisztán képviseljük, méltóan ama a 
nagy és fenséges hagyományokhoz, 
amelyek pártunk táborába egyesítet­
ték a józanul gondolkodó, értelmes 
magyar nép zömét s amelyektől leg­
jobb hitünk szerint függ édes ha­
zánknak boldogulása, nemzetünk 
nagysága. Merjük mondani, hogy 
mindezt elfogulatlanul cselekedtük, 
mert bár mindig a függetlenségi párt 
rendithetlen híveinek mutattuk ma­
gunkat, soha nem tépdestük meg 
azok érdemeit, akik esetleg más fel­
fogás szerint dolgoznak a köz ja­
vára. Ez elfogulatlanságunk nyilat­
kozik meg abban is, hogy szives 
készséggel rámutattunk a mostani 
kormánynak melynek legkima­
gaslóbb alakjai éppen pártunk elnöke 
és megyei pártunk vezére — minden 
áldásos tevékenységére s nem kisér­
tük tetteit azzal a rosszmájú kritiká­
val, mely a letört ffagyságok, vagy 
a szereplési viszketegségben szenve­
dők sajátja éppen napjainkban.

Végül meg kell említenünk, hogy 
gondunk volt a szépirodalomra is s 
tárcáinkban mindég érdekes olvasni 
valót talált lapunk barátja.

Azt hisszük, hogy az elmondottak 
után nyugodtan várhatjuk várme­
gyénk közönségének érdeklődését és 
pártfogását. Mi a magunk részéről 
Ígérjük, hogy lapunkat ezután is az 
eddigi ösvényen fogjuk vezetni s 
rajta leszünk, hogy minél jobban 
kielégítsük t. olvasóink kívánságait, 
igényeit.

Bétósnugyti Függetlenség
szerit, és kiadóhivatala.

•

Előfizetési ár:
Egész évre 10.— kor.
Félévre 5.— kor.
Negyedévre 2.5Ó kor.
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Igen tisztelt vendégeimnek és jó­
akaróimnak

Boldog újévet kívánok.

Hornyacsek József
erzsébethelyi vendéglős.

HÍREK.

— Havas Mór jubileuma. A
Békés-Csabai takarékpénztár egyesü­
letnek december 24-én kedves ünnepe 
volt Az egyesület jeles és kiválóan 
képzett vezérigazgatójának, Havas 
Mórnak tiz éves vezérigazgatói mű­
ködését ünnepelte. A tisztviselők ez 
alkalomból üdvözölték az intézet 
vezérigazgatóját és Vas Sándor titkár 
szép beszédben emlékezett meg arról a 
nehéz és fáradságos munkáról, amely- 
lyel Havas Mór a Békés-Csabai ta­
karékpénztár egyesületet rövid tiz 
évi áldásos működésével a vidéki 
legelső takarékpénztárak közé emelte, 
majd kérte a vezérigazgatót a tiszt­
viselők nevében, hogy továbbra is 
tartsa meg a takarékpénztár tiszt­
viselőit abban a szeretetben, amely­
ben eddig is részesítette. Ezután a 
tisztviselők egy gyönyörű ezüst

dohányzókészletet nyújtottak át az 
ünnepelt vezérigazgatónak, aki meg­
hatóban mondott köszönetét a jól 
eső és váratlan meglepetésért.

— A református-bál. Nemcsak 
Csaba község, de az egész Békés­
megye érdeklődését sikerült meg­
nyerni a készülődő reforinátos hang­
versenynek. Csaknem a megye min­
den községéből jönnek a levelek a 
rendező-bizottsághoz, melyben meg­
hívók küldését kérik. Nem is lehet 
csodálni, hogy már majdnem minden 
jegy elkelt jó előre. Azt hisszük, 
méreteiben ez a hangverseny egészen 
meg fogja közelíteni a tavalyi Luther- 
estélyt s az óriási vigadó nem lesz 
képes befogadni a közönséget, kik 
Szabolcska Mihályt hallani óhajtják 
s a táncosokat, kik a farsang legelső 
mulatságán reggelig akarnak táncolni. 
Minden jel arra mutat, hogy ez a 
hangversennyel egybekötött tánc- 
mulatság méltó bevezetése lesz az 
idei hangversenynek.

— Személyi hir. Dr. Réthy László, 
a Nemzeti Muzeum igazgató-őre f. 
hó 28-án rokonainak látogatása cél­
jából Csabán tartózkodott. Este mint­
egy 40 tisztelője gyűlt köréje a 
Fiúméban s nemcsak a sokat tapasz­
talt tudós bölcs szavait, hanem or­
szágszerte hires komoly és szatirikus 
költeményeit is hallgatta. Dr. Réthy 
László Csabáról ma Szarvasra távozott.

— Jótékonyság. Döry Pál főispán 
felesége 6 darab sajátkezüleg kötött 
meleg télikabátkát küldött a gyulai 
belvárosi óvódába, a szegény növen­
dékek között való szétosztás végett.

— A tótkomlós—hmvásárhelyi 
vasút. Az Alföldi Első Gazdasági Vasút 
tevékeny igazgatója, Sármezey Endre 
igazgató-főmérnök tegnap küldte meg 
Hódmezővásárhely hatóságának a tót­
komlós—vásárhely—tiszaparti keskeny- 
vágányu vasút átalakított terveit és 
költségvetését s igy most már nincsen 
semmi akadálya annak, hogy Vásár­
hely hatósága az engedélyezési tár­
gyalás kitűzését kérje a kereskedelmi 
minisztertől s annak alapján és ered­
ményéhez képest mindazon további 
lépéseket megtegye, melyek a tervezett 
vasút mielőbbi kiépítésével szoros kap­
csolatban állanak.

— A vöröskereszt közgyűlése.
A Vöröskereszt-egylet orosházi fiókja 
január hó 3-án délután 4 órakor a 
községháza tanácstermében közgyű­
lést tart.

— Református papválasztás. A
békési református egyház vasárnap 
választotta meg uj református lelké­
szét Vincze Ödön örökébe. A vá­
lasztás reggel 9 órakor kezdődött és 
este 9 óráig tartott. A 28 jelölt kö­
zül négynek volt nagyobb pártja: 
NyáráJy Lászlónak, Tóth Sándornak, 
Papp Lajosnak és Lévay Mihálynak. 
Már a délelőtti órákban látni lehetett, 
hogy Nyárády László pártja a leg­
erősebb ; azonban az, hogy abszolút- 
többséggel lesz győztes, csak este 
7—8 óra körül vált bizonyossá. Az 
eredményt este 10 órakor hirdették 
ki és a hívek 235 abszoluttöbbség- 
gel Nyárády Lászlót választották meg 
lelkésznek. A győztes jelölt 922 sza­
vazatot kapott, Tóth Sándor 416-ot, 
Papp Lajos 117-et és Lévay Mihály 
102-őt. A többi jelöltre a hívek nem 
is szavaztak.

Békésmegyei
— Egyházi képviseleti gyűlés. 

A békéscsabai ág. hitv. ev. egyház 
képviselőtestülete Szeberényi Zs. La­
jos elnöklete alatt f. hó 28-án tiszt­
újító közgyűlést tartott. Ez alkalom­
mal a felolvasott jegyzőkönyv azon 
pontjának kapcsán, melyben a múlt 
gyűlés az elnök indítványára az aradi 
cg) ház memorandumában a csabai 
egyház ellen intézett támadást meg- 
botránkozva visszautasítja, felszólalt 
Achim L. András s elmondta, hogy 
a múltkori gyűlés rosszul volt infor­
málva ; ő azon memorandumot ol­
vasta ; abban nem a csabai egyház, 
hanem csak annak helytelen kor­
mányzata van igen helyesen megtá­
madva. Azonban az elnök félbesza­
kította Achim szavait s a múltkori 
határozatot nem engedte tárgyalni. 
Több kisebb jelentőségű ügy elin­
tézése után a szegényebbek egyházi 
adójának leszállítására vonatkozó ja­
vaslat Achim L. Andrásnak azon in­
dítványával lett elfogadva, hogy a 
szegényeknek necsak a pénzbeli, ha­
nem gabonabeli adójuk is szállittassék 
le. A gyűlésnek az egyházi elöljáró­
ság választása volt a legfőbb tárgya. 
Az elnök erre nézve elrendelte a 
titkos szavazást. Ez ellen azonban 
Achim — mint az eddigi gyakor­
lattal ellenkező, különben is indoko­
latlan és időrabló intézkedés ellen — 
tiltakozott s követelte a közfel­
kiáltással, illetőleg a felállással 
való szavazást. így lett aztán 
közlelkesedéssel gondnokká újból 
Griecs T. György megválasztva. Mig 
az elnök többszöri szavazása ellenére 
többnyire Achim L. András ajánlottja, 
lettek megválasztva. Sáfárokká Sza- 
szák Ádámot, Kokavecz Mátyást, 
Machlik Györgyöt, Kesját A. Pált és 
az erzsébethelyi Machlik Györgyöt; 
tizedesekké Bakos Jánost, Kvasz 
Mihályt, Boros Jánost, Zelenák Mi­
hályt és Novák Jánost választották 
meg. A gyűlést az elnök azon kijelen­
téssel fejezte be, hogy további há­
rom évre ő marad meg igazgató­
lelkésznek.

— Eljegyzések. Dr. Berkes Sándor 
gyulai kórházi igazgató-főorvos Ilonka 
leányát eljegyezte Balázs Ernő hencidai 
földbérlő, Berger Gyula biharmegyei 
szakáli földbirtokos fia.

Csikszentmihályi Bállá Matildot 
Marosvásárhelyről eljegyezte Pataki 
Jenő, a csabai árvaszék tisztviselője.

Hnustyan János nagybánhegyesi 
községi tanító eljegyezte Bodár Emí­
liát, özv. Bracsok Istvánná szarvasi 
lakos leányát.

— A községi helypénzszedők 
mozgalma. A drága megélhetésre 
való tekintettel a békéscsabai hely­
pénzszedők is bérjavitást kérnek. Tes­
tületileg megjelentek Tóth László segéd­
jegyzőnél, aki a helypénzek elszámo­
lásával van megbízva és jegyzőkönyvbe 
diktálták panaszaikat, illetve kérelmü­
ket és arra kérték a község elöljáró­
ságát, hogy 1 korona 20 fillér napi 
bérüket 1 korona 60 fillérre emeljék 
fel. A község elöljárósága a méltá­
nyos kérés elől valószínű, hogy nem 
fog elzárkózni, azonban az ügy vég­
leges eldöntése a községi képviselő- 
testület közgyűlése elé tartozik.
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— Iparos továbbképző. Az építő­
ipari továbbképző esti tanfolyam a 
segédek és mesterek részére 1909. 
évi január hó 4-én d. u. 5 órakor 
nyílik meg a polgári fiúiskola emeleti 
rajztermében, amennyiben legalább 
15 állandó résztvevő jelentkezik. A 
tanfolyam ingyenes. — A szabóipari 
tanfolyam 1909. évi január hó 4-én 
este 7 órakor nyílik meg a Munkácsy 
Mihály-utcai Novák Dániel-féle ház­
ban. A beiratást a szabósegédek és 
mesterek részére Könyves T. Kálmán 
teljesiti, aki a tanítást is vezeti. Ez 
a tanfolyam is ingyenes.

— Újabb adományok a refor­
mátus templom alapra. Annak a 
szép törekvésnek, hogy a csabai 
reformátusok templomot építsenek 
maguknak, napról-napra akadnak 
lelkes pártfogói. Ugylátszik, a város 
közönsége szeretettel fordul a nemes 
ügy felé. Ma újabb nagylelkű ado­
mányokról számolhatunk be. A néhai 
Kliment Z. János örökösei édes­
atyjuk emlékére szándékoztak a 
templomalapra adni. Adományukat, 
100 koionát már be is fizették a 
templomalap pénztárába. Ebben az 
adományban benne van az az összeg 
is, amit az édesatyjukat meglátogató 
dr. Sternschuss cs. és kir. ezredorvos 
urnák ajánlottak fel az örökösök 
tiszteletdij gyanánt, de amit az orvos 
ur nem fogadott el a családtól. Az 
egyház elnöksége ez utón is hálás 
köszönetét mond a Kliment Z. János 
örököseinek követésre méltó nagy­
lelkű adományukért.

— Szilveszter-estély. Előrelát­
hatólag a legkellemesebb estélyek közé 
lesz sorozható a magántisztviselők és 
kereskedő ifjak egyesületének Szil­
veszter-estélye; legalább is az az 
óriási érdeklődés, amelyet a közönség 
az estély iránt tanúsít, ezt látszik iga­
zolni. A rendezőség Szemere Kálmán 
agilis vezetése alatt mindent elkövet, 
hogy az estély minden tekintetben 
szórakoztató és kellemes legyen, amit 
bizonyít az is, hogy vármegyénk ország­
szerte hires Írónőjét, Nilt is sikerült 
megnyerni, hogy az estélyen bájos 
költeményeivel gyönyörködtesse az 
egybegyűlteket. Föl fog lépni még 
Horváth Erzsiké is, aki gyönyörű 
zongorajátékát mutatja be. Bleyer 
Ernő, aki hegedűn a szebbnél-szebb 
magyar nótákat fog közönségnek 
bemutatni. A rendkívül kedélyesnek 
Ígérkező estélyen Klein Rezsin, egy 
a békéscsabai közönség előtt is­
meretlen énekesnő is fel fog lépni, 
aki úgy gyönyörű hangjával, mint 
művészi előadásával igen sok helyt 
fényes elismerést és sikert aratott. Az 
előadás alatt és a tánchoz az öreg 
Purcsi János kitűnő bandája fogja a 
zenét szolgáltatni.

— Uj beosztása csabai járás­
bíróságnál. Á békéscsabai kir. járás­
bíróság ügykezelésében 1909 január 
hó 1-től uj ügykezelési beosztás lép 
életbe. A telekkönyvi ügyeket Kiss 
Kálmán járásbirósági vezető járásbiró, 
a bűnügyeket Jankovich Tihamér, a 
sommás és végrehajtási ügyeket Szabó 
László és Domokos István járásbiró 
fogja ellátni, mig dr. Ridly István jegyző 
a hagyatéki és telekkönyvi ügyeknél 
foy segédkezni.

— A szarvasi iparos mulat­
ságról. A szarvasi iparos ifjak egyesü­
lete karácsony másodnapján igen jól 
sikerült táncmulatságot rendezett. A 
mulatság tiszta jövedelme 286 korona 
volt.
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— Megfelebbezett szabályren­
delet. Békésmegye szervezési sza­
bályrendelete ellen eddig három fe- 
lebbezés érkezett be. Az egyiket dr. 
Bikádi Antal orosházi ügyvéd, a 
másikat Kiss György szarvasi lakos 
és a harmadikat a megyei árvaszék 
adta be. A három felebbezést a meg­
felebbezett szabályrendelettel kapcso­
latosan a vármegye a belügyminisz­
tériumhoz terjeszti fel, ahol dönteni 
fognak a felebbezések sorsa fölött.

— A községi orvosok nyugdija. 
A belügyminiszter megküldte Békés­
vármegye törvényhatóságának a köz­
ségi orvosok nyugdijtervezetét, azzal a 
meghagyással, hogy azt a községi or­
vosokkal közölje és felszólítsa őket, 
hogy a jövő év február hó 12-én Bu­
dapesten megtartandó szaktanácskoz- 
mányon képviseltessék magukat.

— Felmentés. Ambrus Sándor 
alispán Szívós Sándor szeghalmi 
utkaparót állásától saját kérelmére 
felmentette. Szívós, mint utkaparó 
már jó idő óta szolgálja a vár­
megyét, azonban egészsége annyira 
mergomlott, hogy hivatalos teendőit 
elvégezni nem tudja.

— Áthelyezett postatiszt. Dr.
Sórossy József szarvasi posta-távirda 
fogalmazót a nagyváradi postahivatal­
hoz helyezte át a kereskedelemügyi 
miniszter.

— A községi jegyzők fizetése.
Békésvármegye uj szabályrendelete 
szerint a községi jegyzők és segéd­
jegyzők, úgy törzsfizetésüket, mint 
állami fizetés kiegészítés, korpótlék, 
személyi pótlékukat és lakbérüket 
1909. é^i január 1-től az illetékes 
királyi adóhivataloknál veszik fel és 
pedig a fizetést havi előleges, a lak­
bért negyedévi előleges részletekben, 
január, április, julius és október 1-én 
bélyeges nyugtáikra. E célból a köz­
ségek a jegyzői törzsfizetés és lak­
béreknek megfelelő összegeket negyed­
évi előleges részletekben az év február, 
május, augusztus és november hónapok
15- éig tartoznak postatakarékpénztári 
befizetési lapon a gyulai kir. adóhiva­
talhoz mint vármegyei központi pénz­
tárhoz beküldeni. Késedelem esetén 
5% kamat fizetendő. Az erre vonat­
kozó alispáni rendelet a napokban fog 
kiadatni az érdekelt községeknek és 
kir. adóhivataloknak. Ezzel az üdvös 
reformmal megszűnnek azok a jogos 
panaszok, hogy a tisztviselők á köz­
ségi adók lanyha befizetése miatt 
nem kaphatják meg idejében fize­
tésüket.

— Újoncok és póttartalékosok.
A honvédelmi miniszter rendeletet 
adott ki, hogy a még behívható ki 
nem képzett honvédpóttartalékosokat 
1909. évi január hó 16-ára nyolc heti 
kiképzésre és négy heti fegyvergyakor­
latra hívják be. Ugyancsak január
16- ára hívják be azokat a honvéd- 
újoncokat, akik eddig halasztás foly­
tán szabadságot élveztek. Az bizonyos, 
hogy a póttartalékosok kevésbé kelle­
mes újévi ajándékban részesülnek.

— Hófúvás. A tegnapi nap fo­
lyamán lassan elkezdett hullani a 
hó, mely csakhamar beborította a 
földet. Megyénkben több helyen ak­
kora hófúvás volt, hogy megakasz­
totta a vasúti forgalmat. A vonatok 
késéssel érkeznek Csabára.

Békésmegyei Függetlenség
— Acsabai izraelita egyház köz­

gyűlése. A békéscsabai izraelita egy­
ház tisztújító gyűlését péntek dél­
előtt tartotta meg. Reisz Simon elnök 
üdvözölte a jelenvoltakat, majd a 
maga és a tisztikar nevében meg­
köszöni az egyháztagok bizalmát és 
kéri felmentésüket. A tisztjitó gyűlé­
sen elnök lett újból Reisz Simon, 
másodelnök Fried József, gazdasági 
elnök Wallerstein Soma, pénztárnok 
Kohn Ignác, gondnokok Ritter Jakab, 
Guttmann Dávid, majd az igazoló 
és felszólaló bizottság tagjait válasz­
tották meg. Ezzel az ülés véget ért.

— Kedélyes estély. A békéscsabai 
szakszervezetek vasárnap este a Ba- 
ross-vendéglő helyiségében tánccal 
egybekötött kedélyes-estélyt rendez­
tek, amelyen olyan nagy számban 
jöttek össze a mulatni vágyók, hogy 
a vendéglő termeit zsúfolásig meg­
töltötték. A mulatság úgy anyagilag, 
mint erkölcsileg fényesen sikerült.

— Odeschalchi hercegnő pere.
Ismeretes annak a sajtópernek a tár­
gyalása, amelyet Odeschalchi her­
cegnő iniitott Székely Béla ellen, a 
B. K.-ben megjelent cikkért. Az első­
fokú bíróság ezért Székely Béla szer­
kesztőt 6 havi fogházra és 1000 ko­
rona pénzbüntetésre ítélte. A szi­
gorú Ítéletet Székely a váradi táb­
lához felebbezte meg. Mtnt értesü­
lünk a tábla az elsőfokú Ítéletet 
teljes egészében megerősítette. Szé­
kely Béla ügyvédje semmiségi pa­
raszt jelentett be, igy az Ítélet végre­
hajtása még a Curia döntésétől függ.

— Leütöttek egy legényt. A ka­
rácsonyi ünnepek alatt, mint ahogy 
azt meg is irtuk, Rúzsa Mihály és 
Pikó János békési lekények össze­
különböztek. Pikó Mihály Rúzsát po­
fon vágta, aki erre egy doronggal ütötte 
fejbe Pikót, úgy hogy az eszméletle­
nül terült el a földön. A legényt félig 
agyonfagyva találták meg az utón más­
nap reggel a járó-kelők és bevitték a 
községházára, ahonnan pedig a csabai 
közkórházba szállították be. Pikó a 
sérülések következtében tegnap meg­
halt. A gyulai kir. ügyészség elren­
delte az összevert ember boncolását. A 
boncolást Domokos István járásbiró 
vezetésével Reisz Miksa és Wallfisch 
Ferenc községi orvosok hajtották végre 
és megállapították, hogy Pikó 10 kés- 
szurás és többszörös koponyatörés kö­
vetkeztében halt meg, amiből kitűnik 
az is, hogy támadói Rózsa Mihályon 
kívül még többen is lehettek.

— Uj zongoratanárnő. Németh Istvánná 
Engelhart Olympia, a budapesti Minta-ze­
neiskola volt zongoratanárnője Békéscsabán 
úgy kezdők, mint haladók számára a zon- 

1 goralecke-órákat megkezdte. Jelentkezők 
és felvilágosítást kérők a „Békésmegyei 
Függetlenség“ szerkesztőségében bővebb 
felvilágosítást kaphatnak.

— Jótékony sorsjáték. A szarvasi 
izr. egyház elhatározta, hogy sors­
játék által fog egyházi célokra bizo­
nyos bevételt megszerezni. Mint ér­
tesülünk, a pénzügyminiszter az izr. 
egyháznak megengedte, hogy 1000 
darab 40 filléres sorsjegyet bocsájt- 
hat ki, azzal a kikötéssel, hogy a 
sorsolás napja a hatóságnak előre 
bejelentendő és hogy a sorsjáték 
bevétele kizárólag csak egyházi cé­
lokra fordítandó.

— A kisgazdák bálja. A békés­
csabai kisgazeák egyesülete is erő­
sen készül a jövő hónapban rende­
zendő báljára. A zártkörű mulatság 
meghívóit a napokban már szétkül­
dik. A háromszáz tagú rendező-bizott­
ság mindent elkövet, hogy a mulat­
ság kiváló sikerrel záruljon.

— Az ESPERANTO világnyelv 
iránt érdeklődőknek készségesen nyújt 
felvilágosítást Szekeres János jog­
hallgató Békéscsaba, Kishid-u.986. sz.

— Gyilkos mák. Dunáig Jánosné 
gádorost lakos, két hónapos kisleányá­
nak, hogy jobban elaludjon, mákot fő­
zött. Az ópiumot tartalmazó kotyvalék- 
tól a gyámoltalan kis csecsemő örökre 
elaludt. A kis gyermek hulláját fel­
boncolták, a könnyelmű anya ellen a 
bűnvádi eljárást megindították.

— Megfagyott ember. Békésen, 
a nagyhid mellett, karácsony másod­
napján a járókelők egy 22—23 éves 
emberre bukkantak, aki teljesen meg­
fagyva feküdt a hideg földön. A nyo­
mozás során megállapították, hogy a 
megfagyott embert Kiss Jánosnak hív­
ják, aki békési születésű és napszám­
ból tartotta fenn magát. A karácsonyi 
ünnep alkalmával alaposan felöntött a 
garatra és részegen az utmentén el­
esett és megfagyott.

— Verekedés. Karácsony másod­
napján a Szarvasi-ut végén Zelenka 
György csabai legény és egy katona 
összevesztek. A verekedésnek az lett 
a vége, hogy a katona oldalfegyve­
rével több helyt könnyebb sérülést 
ejtett a kötekedő Zelenka Györgyön, 
aki sérüléseivel a kórházba ment.

— Köszönetnyilvánítás. Waller- 
stein Soma és Mózes a Löwy Albert- 
féle fakereskedő cég beltagjai a békés­
csabai nőegyletnek 2 öl, a békés­
csabai izraelita nőegyletnek fél waggon 
tűzifát ajándékoztak, hogy a nőegyletek 
szegényeikettüzifával láthassák el. Úgy a 
nőegylet, mint az izraelita nőegylet ez­
úton is köszönetét mondanak a nemes- 
szivü adakozóknak, akik levélben ér­
tesítették mind a két jótékony egye­
sület elnökségét, hogy mig fakereske­
désük lesz, ezt a jótékony adományt 
minden évben meg fogják újítani. A 
nemes adomány Jdr. Löwy Lajosné 
emlékezetére tétetett, aki az izraelita 
nőegylet elnöke és a csabai nőegylet 
egyik leglelkesebb tagja volt.

— A fojtogató bűntársa. A
délmagyarországi fojtogatónak, Gecsei 
Sándornak, aki Temes-, Csanád- és 
Aradmegyében rémes gyilkosságokat 
követett el, bűntársa is van. Green 
Nándor aradi rendőrkapitány meg­
állapította, hogy a gyilkos a harapó­
fogót, amellyel Gecsei Sándor áldo­
zatait megfojtotta, Kádas-Havel Jenő 
készítette, akit a csabai rendőrség is 
jól ismer, mert az aradi evezős­
egylet sportruháit ő lopta el és 
Csabán értékesítette. Kádas-Havel 
Jenőt letartóztatták és most az aradi 
ügyészség fogházában várja a vizs­
gálat befejezését

— Tombola, ó év este a Nádor 
szállodában Lipkovics József pezsgős 
tombola-estélyt rendez. A kedélyesnek 
ígérkező estén legijabb Purcsi Pepi 
nagy gonddal összeállított műsorral 
hangversenyt rendez. Pontos kiszolgá­
lásról, finom ételekről és italokról 
gondoskodva lesz.

— Magyar Otthon. Tisztelt olvasóink 
becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, 
Vili., Főherceg Sándor-utca 30. szám alatt 
levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt 
árban elegánsan bútorozott, külőnbejáratu 
szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes 
ellátás is kapható. Csoportos jelentkezők­
nek megfelelő kedvezmény. Szigorú csa­
ládias otthon.

— A szegény vakok javára. Nagy 
a földi nyomor, az emberek ezrei külön­
böző körülmények között nyújtják felénk 
kezüket, alamizsnát, segedelmet kérve. E 
számtalan szerencsétlenek között azonban 
legszánandóbbak azok, kik megfosztva a

látás gyönyöreitől, még koldulni sem me­
hetnek látó embertársaik segedelme nélkül; 
pedig gyakran nemcsak a saját, de több­
tagú családjuk kedvéért kellene könyörög­
niük. E vak embertársaink érdekében, kik­
nek száma hazánkban a 18,900-zat meg­
haladja, fordul a Vakokat Gyámolitó Orsz. 
Egylet a nagyközönséghez, hogy csak egy 
percig képzelje magát az örökös sötétségbe, 
mindenkorra megfosztva a természet szép­
ségeinek szemlélésétől, bizonnyal segítsé­
gére lesz szegény vak embertársainknak. 
Most, a mikor a tél zordsága, úgy a sze­
gény vakokra, mint azok kis gyermekeire, 
kétszeresen nehezedik, azt a kérelmet in­
tézi a nemesszivü emberbarátokhoz, ke­
gyeskedjenek adományukkal nagylelkűen 
hozzájárulni ahhoz, hogy a szegény vakok 
közt tüzelő és élelmiszert oszthassunk szét, 
hogy a vak gyermekeket és a felnőtt va­
kok látó gyermekeit felruházhassuk és ezen 
szegény teremtéseknek örömet szerezhes­
sünk. A szenvedők nevében előterjesztett ké­
relmünkre adakozók küldjék adományaikat 
Budapest, VII. Hungária-körut 16. sz. alá.

— Jóváhagyott alapszabály. A
belügyminiszter a kondorosi kisgaz­
dák egyesületének az alapszabályait 
jóváhagyta.

— Vörösmarty album Ingyen. A Buda­
pest, mely múlt évben egy szenzációs aján­
dékkal lepte meg előfizetőit, újévkor ismét 
meglepetést szerez részükre: Vörösmarty 
leggyönyörűbb költeményeit adja ki album 
alakjában olyan díszesen, amint a nyomdai 
és könyvkötészeti ipar előállíthat. A nagy 
költő életrajza, művészi rajzok, eredeti kéz­
iratok, a Vörösmarty-szobor hü utánzata 
díszítik a nagyon értékes müvet. A „Buda­
pest“ rendes előfizetői teljesen ingyen, 
csak a postadij megtérítése mellett kapják 
meg. A „Budapest“ egyébként is nagyon 
ajánlható. Mint a függetlenségi elveknek 
légi harcosa, ma is elöl viszi azt a zászlót, 
melyre Magyarország függetlensége van 
irva. A legelőkelőbb Írók és politikusok 
támogatásával azon a színvonalon áll, hogy 
az olvasóközönséget mindenről leggyor­
sabban és megbízhatóan értesítheti. Mutat­
ványszámot kívánatra szívesen küld a 
„Budapest“ kiadóhivatala, Budapest, IV., 
Sarkantyus-utca 3.

Szerkesztői üzenetek.
Érdeklődő. Ntt legújabb költe­

mény füzete , Nálunk* címen jelent 
meg Singer és Wolfner budapesti 
könyvkiadó cég kiadásában.

Z. V. Az érdekes cikket köszönjük, 
alkalomadtán közreadjuk.

Yvett. Névtelen levelekre nem vá­
laszolunk. A tudósításokat szintén kér­
jük aláírni. Minden községben rendes 
tudósítónk van.

Pártfogóinknak, rendelőinkek
Boldog újévet kívánunk.

Lilinger és Radó
cipészek Békéscsaba, Vasut-u.

Fehér Flóris
a »Pannónia“ kávéház tulajdonosa 

ezúton is

Boldog újévet kiván
kedves vendégeinek és barátainak.

Dénes Gábor
az „Otthon“ vendéglő tulajdonosa 

ezúton is

Boldog újévet kiván 
kedves vendégeinek és barátainak.

Fodor Józsefné
a „Vadász“ vendéglő tulajdonosa 

ezúton is
Boldog újévet kiván

tisztelt vendégeinek.
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Az anyatejtől
elválasztott gyermekek gyorsan kö- 
vérednek, erősekké és rózsás szi­
ntiekké válnak, ha a tápláló SCOTT- 
féle Emulsiót szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen 
emésztik a 7

SCOTT-féle Emulsiót.
Orvosok és bábák az 
egész föld kerekségén 
állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiót,
mert ismerik azokat a 
kiváló eredményeket, a 
melyek a SCOTT-féle 
Emulsió nyomán kelet­
keznek.

Egy eredeti üveg ára 
2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban

Az E muisio vá­
sárlásánál a 

SCOTT-féle 
módszer védje­
gyét — a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni.

Kossuth Ferencz levele!
Tek. Balázsovich Sándor 

gyógyszerész urnák Sepsi- 
szentgyörgy.

„Csuzos bántál maknái az 
„INDASZESZ“ bedörzsölése jó 
hatásúnak mutatkozott. Ké­
rem legyen szives nekem há­
rom üveggel küldeni.

KOSSUTH FERENCZ".
Számos előkelőségek és 

orvosok igazolják, hogy a 
törvényesen védett székely­
havasi

INDASZESZ
és frissít. Megóvja a testet 
a hideg káros befolyásától. 
Másságéhoz (gyúró kenő-kúra) 
felette ajánlatos. Leghatáso- 
sabb szer csuz, köszvény,
rheum a. fejfájás, influenza,
nátha, tagszaggatás és min­
dennemű meghűlésből eredő 
bajok ellen. A székelyhavasi 
„INDASZESZ“ össze nem té­
veszthető más sósborszesz 
készítményekkel, melyek egy­
szerű szeszkeverékek, holott 
az „INDASZESZ“ székely havasi 
gyógy füvekből előállított és 
hatásában felülmúlhatatlan 
gyógyszerkülönlegesség.

Készíti Balázsovich Sándor 
gyógyszerész Sepsiszentgyörgy. 
A törvényesen védett „INDA­
SZESZ“ kapható 2 és 1 koro­
nás üvegekben az országban 
mindenül). Fölerakat B é kés­
es a b án Radó Miklós gyó gfy- 
szertárában.

Tragédia a bálteremben.
Csorvás szenzációja.

Gyilkosság és öngyilkosság.
Csaba, dec. 29.

Csorvásról jelenti tudósítónk, hogy 
ott karácsony második napján egy 
táncmulatság alkalmával véres sze­
relmi dráma játszódott le. Egy legény 
revolverrel rálőtt egy leányra, akit 
halálosan szeretett, de aki szerelmes 
szavaira érzéketlen maradt. Azután a 
gyilkos fegyvert maga ellen fordította 
és mellbe lőtte magát. Úgy a leány, 
mint a legény még életben vannak.

Az orosházi járásbíróság vizsgáló- 
birája tegnap Csorváson kiszállott és 
a véres ügyben a vizsgálalot meg­
kezdte.

A rémes esetről tudósításunk a 
következő:

Csorváson a legények karácsony 
másodnapján régi szokás szerint nagy 
bálát rendezlek a nagyvendéglőben, 
amelyre nemcsak a község, hanem 
a határ legényei és leányai is össze­
gyűltek, hogy az ünnep örömére 
kimulassák magukat.

A táncmulatság minden incidens 
nélkül folyt le egy darabig. Úgy 
négy óra tájban az egész bálát meg­
zavarta és a jelenlevőket szétugrasz- 
totta egy véres jelenet, amelynek 
hősei Porosz jános béreslegény és 
Dohányos Mária, egy virágjában levő 
szép hajadon voltak.

Porosz János halálosan beleszere­
tett Dohányos Máriába. A szép leány 
azonban a szerelmes béresegény 
szavaira nem igen hallgatott, mert 
szive más legényért dolgozott.

Porosz már régebben elhatározta, 
hogy véget vet életének, azonban a 
leányt sem akarta boszulatlanul 
hagyni. Állandóan revolverrel járt és 
többszőr emlegette, hogy a leányt 
lelövi és azután ő is elemészti magát.

Mikor Dohányos Mária a legjobb 
kedvvel járta a táncot szive válasz­
tottjával, mellette termett a csorvási 
Othello, megragadta karját, a terem 
közepére vonszolta, ahol rákiáltott:

— Most meghalsz, mert nem akar­
tál szeretni!

És a következő pillanatban köz-
gyógyfü sósborszesz

legjobb szernek bizonyult a
festés >zmok edzésére. Üdit.iffy **jen közelről egy kilenc miliméte

rés revolverrel rálőtt a leányra, aki 
hangos sikoltással esett össze. Majd 
magára fordította a revolvert és 
mellbe lőtte magát; haldokolva 
esett le az iránta érzéketlen szép 
leány mellé.

A revolverlövések és a véres jele­
net egy pillanat alatt üressé tették 
a báltermet. A két vérében fetrengő 
pár mellett alig lézengett egy-két 
ember, amikor a csendőrök a hely­
színen megjelentek.

Rögtön megállapították, hogy a 
golyó a leány oldalába hatolt be, 
míg a legény mellét a baloldalon 
roncsolta szét a lövés. Mindkettőt 
az elősiető orvos vette ápolás alá 
és valószínű, hogy mindketten élet­
ben fognak maradni.

A gyilkossági és öngyilkossági 
kísérletről azonnal értesítették az 
orosházi járásbíróságot, ahonnan a 
vizsgálóbíró azonnal megérkezett és 
a nagyszámú tanúkihallgatást nyom­
ban megkezdte.

Porosz János a vizsgálóbíró kér­
désére elmondta, hogy azért lőtt a 
leányra, mert nem akarta őt szeretni.

A szerencsétlen leány vallomásá­
ból kitűnik, hogy Porosz többször 
fenyegette meg őt azzal, hogy megöli, 
de nem igen bízott abban, hogy 
fenyegetését be is fogja váltani, majd 
a gyilkossági kísérlet történetét 
mondta el alig hallható hangon.

A csorvási bál utolsó akkordjai 
a gyulai esküdtbiróság előtt fognak 
befejeződni.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáru üzlet.

A mai tőzsdén az árak a búzánál 
10 fillérrel olcsóbbak.

Déli zárlatkor:
Uj búza 
Áprilisi búza 
Rozs
Áprilisi zab 
Tengeri (ó)

2b — 
21-96 
20-48 
14-66 
17-30

Segédszerkesztő:
Németh István

Laptulajdonos: 
Dr. Ursziny János

Nyomatott a „Békésmegyei Függetlenség* 
könyvnyomdájában, Békéscsabán.

Dieatflzletniih is alkalmas
jóforgalmu kisebb

fűszerüzlet
modern helyiségben, más 

vállalat miatt
kedvező feltételekkel

eladó.

Cim : Déri Ferenc Békéscsaba, 
Prónai-utca.

1 Cosmetikai különlegességek!

i LIKŐR ÉS RÍM i
esszenciáimmal a legkelle- Cc

be mesebb italok készíthetők 2
'<8C/5 házilag. Kaphatók az összes
CO fajokban. Egy üveg ára 1 liter Cr.TJ finom likőr készítésére, hasz- 3*3 nálati utasítással, 50 fillér. sr
<u Kitűnő Jamaikai rum és tea. VQfD

Háztartási rum félliter 1 kor. V)

üí 20 fill. Literje 2 kor. 40 fill.

\ Dobay Kálmán
drogériája Békéscsabán. i
Gyógyáruk 1 Kötszerek!

V
,e>~ Q
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v ^ v x+-'y ^
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REJTÉLYES TITOK
volt eddig, hogy mi a leg­
kedvesebb és legcélszerűbb

újévi ajándék!
De mióta

Horváth Viktor
FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERME 

BÉKÉSCSABÁN A VASUT-UTCÁBAN van: 
mindenki tudja, hogy a legszebb, legjobb és 
legizlésesebb FÉNYKÉPEKET minden nagyság­
ban és kivitelben csak nála lehet készíttetni.

BÉKÉSMEGYEI FÜGGETLEB5É6
HöNvmoMflíüfl és HiflDúmgiima

Művészi kivitelű báli meghívók, eljegyzési, esküvői 
értesítések, névjegyek, üzleti kártyák, levélpapír 
és borítékok, számlák, körlevelek, gyászjelentések 
s mindenféle nyomtatványok olcsó áron készíttetnek

il kiadóhivatalban jutányos árakon vétetnek fel 
hirdetések és azok biztos eredményre is vezetnek
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nKarácsonyi és újévi ajándékot
beszerezhet jól és olcsón, pontos, gyors, 
szolid kiszolgálás és mérsékelt árak mellett

KRCSMÁRIK E.komuAtBéla
Békéscsabán, Főtér, a Vidovszky-féle házban.

Ajánlja ez alkalommal dúsan felszerelt raktárát, úgymint:
Étkező készletekben 10 koro­

nától feljebb.
Theás készletekben 7 koroná­

tól feljebb.
Kávés készletekben 6 koroná­

tól feljebb.
Mocca készletekben 7 koroná­

tól feljebb.
Mosdó készletekben 6 koroná­

tól feljebb.

Boros készletekben 6 koroná­
tól feljebb.

Vizes készletekben 7 koronától 
feljebb.

Sörös készletekben 6 koroná­
tól feljebb.

Liquer készletekben 2 koroná­
tól feljebb.

Com pót készletekben 4 koro­
nától feljebb.

Továbbá valódi angol készletek, majolika, teracotta, 
fayence diszárúk. virágtartók, fali tálak, pálmatartók, 

asztalkák, függő, asztali lámpák, nagy választékban
N1FPEK.

A legcélszerűbb ajándékok 
minden alkalomra =

GÄRTNER E.
első magyar és külföldi varrógép 
nagy raktára és javító műhelyében 

szerezhetők be ..
Alapi tva 
1868-ban. Békéscsabán, tat-utca. Alapítva

1868-ban,

OCCASIO!

Farsangi nagy vásár
mely alkalommal a raktáron levő összes áruinkat

meglepő olcsó árakra szállítottuk le.
MnrnHplmk minden elf°sadható
JVidluUCIvUlV árban kaphatók

DLEX9H9ER TESTVÉREK SIS
Békéscsabán, Vasut-utca (Vidovszky-féle házban).

Egész újonnan berendezett 
külön női

HONFEKCIÚ OSZTÁLY.
Megleyő választék női és 
leány-gyermek felöltőkben, 
gallérokban,szörmeárukban

A divat legszebb újdonságai 
costtim-, ruha- és blouse- 
kelmékben; francia flanel 
és mosó-barchet rendkívül 

nagy választékban.

Különféle selymek és ruha- 
diszek nagy választékban.

Menyasszonyi
kelengye

a legfinomabb kivitelig.

A kitűnő minőségű

Diana“-vászon
központi raktára.

V

Nagy raktárt tartunk sző­
nyeg-, függöny-, ágy- és 

asztalkészletekből.

Minták kívánatra bérmentve 
Vidéki rendelések gyorsan 
és pontosan eszközöltetnek.

Elsőrendű uradalmi hizlalt
szopós

bárányhús
kilónkint

eleje 60 krajcár 
hátulja 70 „

Kapható

Weisz Mihály
mészárszékében

Békéscsaba, Vasut-utca
(postahivatallal szemben).

WW'WWWWWWWW'W'WW'
Lapunk nyomdájában 
egy fiú TANULÓUL 
azonnal felvétetik.

Eladó birtok.
Reöck Iván és társai
tulajdonát képező, közvetlenül 
Békéscsaba nagyközség alatt levő

332 kis holdat 
kitevő ingatlan
egészben,vagyap- olorlA 
róbb parcellákban CldUUl
előnyös fizetési feltételek 
mellett. — Értekezhetni lehet 
dr. Ursziny János ügyvédi 
irodájában Békéscsabán.

Béhéscsabán a Búzapiacán
egy 3 szobás

lakás
és egy üzlethelyiség
haszonbérbe adatik.
Bővebbet Szegfű R. Istvánnál.

ÉRTESÍTÉS!
Van szerencsénk a tisztelt közönséggel tu­
datni, hogy egy nagy alkalmi vétel folytán

téli alsó ruhák, harisnyák, cipók, 
esöernyőh, tél* Napok és sapkák, 
nyakkendő és fehérnemű cikkek,
legújabb divatúak, meglepő olcsó 
árban csak nálunk kaphatók.
Egy próbavásárlás által bárki meggyőződést szerezhet

Szives pártfogást kér

Friedmann és Társa vasúba8

□ Rézi munkához való disz-rojtoh és bojtok Q
i Ifi 1 g j 1 I i m 1 '.TJC~T ■ —
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Kertész Vilmos
BÉKÉSCSABA, a városházával szemben.

Állandóan nagy raktárt 
tart művészi kivitelű

kész kárpitozott bútorokból, 
bel- és külföldi szövetekből.

Elvállalja minden régi 
bútornak a legújabb stil 
szerint való átalakítását

a legjutányosabb áron.

■ ■ ■ ■ ■ ■ ■

Vidéki munka gyors elintézést nyer

Rész m
atrózok és össznsibkaté vaságyah
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Békésmegyei Függetlenség Békéscsaba, 1908 december 30.

BwwftWI herfBEZfi alkalom a butBreüsártó hBzbnsÉgneh!
BUTORELADÁS.

A volt Magyar Műbutorgyár
■ helyiségeiben még raktáron levő ■

teljes lakberendezései!
mig a készlet tart, mélyen le­
szállított árban kaphatók:

fi td«s hálószoba berendezés 130 forinttól ZSO forintig. 
I teljes ebédlő berendezés ISO forinttdl 300 forintig, 
fi egyes ebédlő bredent 50 forinttői 100 forintig. 
00 drb barna és világos Tbonet-széb Z frt 50 br.

Ezenkívül egyes darabok, hasznos ka­
rácsonyi és újévi ajándékok, úgymint:

ebédlődivánok, hencserek, átvetek, álló és fali 
tükrök, képek, asztalkák, ebédlőasztalok, 
szalongarniturák, borszékek és fauteuílek

minden elfogadható áron eladóinak.
Ugyanott az összes famegmunkáló gépek, asztalos és 
lakatos szerszámok eladatnak és bármikor megtekinthetők.

Ugyanott bútorüzletnek kiválóan alkalmas 
helyiségek 1909. évi március hó 1-étől ked­
vező feltételek mellett MT KIADÓK.

Alkalmi vételi áruház!

<u

Óriási meglepetést nyújt
ritka olcsó áruival

RITTER JÓNÁS Ä1
alkalmi

vételi áruháza
mely most nem a 
Vasut-utcán, hanem a

Köteles-utca 1067. sz. sóját házában van.
Raktáron tart vászon és kanavászt, téli- és tavaszi 
ruhakelméket, nagykendőket, férfi- és női ingeket, 
gallér- és kézelőket, nyakkendőket, abroszokat, 
férfi- és női harisnyákat, zsebkendőket, zsebkések 
és zsebtárcákat, ollókat, evőeszközöket, szallagokat, 
csipkéket, esőernyőket, Jäger ingek és nadrágokat, 
valamint több eféle árukat, amelyek igen célszerűek

újévi ajándékoknak.
Egy próbavásárlással meggyőződhet a t. közönség 
mesés olcsó áraimról. Tisztelettel

RITTER JÓNÁS 
alkalmi vételi árúháza.

rt>

Csabai Gőztéglagyár Társaság
Suk, Wagner és Társai Békéscsabán.

Francia „HOHHYOLTCSEBÉP“ kettős horonynyal
a mai kor legjobb és legolcsóbb 
fedőanyaga. Kiváló jó minőség­
ben és jutányos árakon kapahtó

természetes szép vörös színben és kátrányozotf állapotban a

\
Csabai Gőztéglagyár Társaság
Suk, Wagner és Társainál Békéscsabán.


